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2016 小學中年級組第一輪檢測試題詳解 

1. 請問算式2016 20 16− × 的值等於什麼？ 
（A）1696 （B）1698 （C）1706 （D）1716 （E）1726 

【參考解法】 
2016 20 16 2016 320 1696− × = − = 。 

答案：（A） 
2. 用兩種顏色且邊長都是 1 cm 的小正立方體木塊拼成一個邊長為 3 cm的大立

正方體，使得每兩個有公共面的小正方體之顏色都互不相同。請問在大正方

立體中這兩種顏色的小正立方體之數量相差多少個（用數量多的減去數量少

的）？ 
（A）0 （B）1 （C）2 （D）3 （E）4 

 
 
 
 
 
 
 
 
【參考解法】 
由於每兩個有公共面的小正立方體的顏色互不相同，所以從最上層、中間層、

最下層的小正立方體之排列形式僅有如下圖所示這一種依序由上而下的方式： 
 

   
   
   

  
   
   
   

  
   
   
   

所以在大正立方體中這兩種顏色的小正立方體的數量相差 1 個。 
答案：（B） 

 
 



3. 請問下圖中總共有多少個在不同位置上的長方形（含正方形）？ 
 
 
 
 
 
 
（A）5 （B）6 （C）7 （D）8 （E）9 

【參考解法】 
觀察相連的長方形，知共可分成二類圖形： 
(i) 恰由一個長方形組成的長方形： 
 共有 5 個不同位置上的長方形： 
(ii) 恰由二個長方形相連拼成的長方形： 

在    中，共有 1 個這樣的長方形；在    中，共有 1 個這樣的長方形。 
 故知共有 2 個不同位置上的長方形。 
因此知共有5 2 7+ = 個在不同位置上的長方形。故選(C)。      

答案：（C） 
4. 一個六行六列的表格中，每一行、每一列都恰填入字母 A、B、C、D、E、F

各一個，但其中有四個小方格尚未填入，如下圖所示。請問這個空白的四個

小方格應填入下列哪一個選項之填法？ 
A B C D E F

B C D E F A

C D E F A B

D ○1 ○2 A B C

E ○3 ○4 B C D

F A B C D E
 

（A） 
E F 
C D 

 

（B）
E F
F A

 

（C） 
E F
A B

 

 （D） 
A B
C D

 

（E）
B C 
C D 

 

 

【參考解法】 
因在由上往下數第五列與由左往右數第三行都沒有 A，故小方格○4 是 A，接著

同樣可判斷出小方格○1 是 E。最後即可得知小方格○2 與○3 都是 F。 

答案：（B） 
 



5. 利用同樣大小的黑、白圓圈擺出「IMAS」的圖形，如下圖所示。若圖中黑

色圓圈的總面積是 50 cm2，請問白色圓圈的總面積是多少 cm2？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
（A）26 （B）28 （C）30 （D）32 （E）34 

【參考解法】 
圖中總共有 25 個黑色圓圈、15 個白色圓圈，而黑色圓圈的總面積為 50 cm2，故

每個圓圈的面積為50 25 2÷ = cm2，即白色圓圈的總面積為2 15 30× = cm2。  
答案：（C） 

6. 小白打算從 A 地搭乘飛機前往到 B 地，已知 A、B 兩地相距 1800 km。但由

於天氣不良，原定於 13：00 起飛的航班恰延遲兩小時起飛。若飛機飛行的

平均時速為每小時 600 km 且 A、B 兩地沒有時差，請問小白在什麼時刻才

能抵達 B 地？  

（A）15：00 （B）16：00 （C）17：00 （D）18：00 （E）19：00 
【參考解法】 
可知從 A 地到 B 地共需要飛行1800 600 3÷ = 小時，飛機延遲至 15：00 才起飛，

故小白在 18：00 才能到達 B 地。 
答案：（D） 

 
7. 小英養了一隻小貓，已知她在早上 7 點整第一次餵食小貓，在晚上 22 點整

第六次餵食小貓，每次餵食的時間間隔都相同，請問下列哪個時刻不是小英

餵食小貓的時間？ 

 
 
 
 
 
 

（A）10：00 （B）12：00 （C）13：00 （D）16：00 （E）19：00 
【參考解法】 
從 7：00 到 22：00 之間總共餵食 6 次，且時間間隔相同，故每隔 (22 7) 5 3− ÷ =
小時餵食一次，因此知小英餵食小貓的時刻分別是 7：00、10：00、13：00、16：
00、19：00、22：00，不包括 12：00。 

答案：（B） 



8. 小美逛百貨公司，如果她買三個相同的布偶，則她所帶的錢還剩下 150 元；

如果她買四個相同的布偶，則她所帶的錢不足 50 元。請問小美總共帶了多

少元？ 
 
 
 
 
 
 

（A）450 （B）550 （C）650 （D）750 （E）850 
【參考解法】 
小美買三個布偶還剩下 150 元、買四個布偶不足 50 元，所以每個布偶的價格是

150 50 200+ = 元，即小美總共帶了3 200 150 750× + = 元。 
         答案：（D） 

9. 請問用數碼 0、2、4、5 各一個所組成的四位數中總共有多少個可被 5 整除？ 
（A）4 （B）6 （C）8 （D）10 （E）12 

【參考解法】 
四位數的千位數不得為 0，若此四位數可被 5 整除則個位數碼必須是 0 或者 5。 
當個位的數碼為 0 時，針對 2、4、5 進行排列，有 2450、2540、4250、4520、
5240、5420 等 6 個四位數符合題意； 
當個位的數碼為 5 時，由於千位數碼不能是 0，因此只有 2045、2405、4025、
4205 這 4 個四位數符合題意。 
所以總共有6 4 10+ = 個四位數符合題意。 

答案：（D） 
10. 甲、乙、丙、丁四位老師在月考前對三年級的五個班之數學月考成績排名進

行猜測如下： 
 第一名 第二名 第三名 第四名 第五名 
甲 4 班 3 班 2 班 5 班 1 班 
乙 4 班 2 班 5 班 3 班 1 班 
丙 3 班 1 班 4 班 2 班 5 班 
丁 1 班 5 班 2 班 4 班 3 班 

當成績公布後發現四位老師對各班的名次全部都猜錯。請問三年 2 班的名次

應該是第幾名？ 
（A）第一名 （B）第二名 （C）第三名 （D）第四名 （E）第五名 

【參考解法】 
甲、乙、丙、丁分別猜 2 班的名次是第三名、第二名、第四名、第三名，由四
位老師全部都猜錯可判斷出 2 班的名次可能是第一名或第五名。 
甲、乙、丙、丁分別猜 5 班的名次是第四名、第三名、第五名、第二名，由四

位老師全部都猜錯可判斷出 5 班的名次是第一名。 
此時可判斷出 2 班的名次是第五名。  

                                答案：（E） 



11. 我們規定「∇」是一種新運算符號，若6 3 218∇ = 、8 4 232∇ = 、9 3 327∇ = ，

請問10 2∇ 是多少？ 
（A）125 （B）205 （C）250 （D）520 （E）525 

【參考解法】 
從6 3 218∇ = 、8 4 232∇ = 、9 3 327∇ = 中，找規律可以發現，將兩數的乘積寫在

末兩位數碼，將前數除以後數所得的商寫在百位數，故10 2 520∇ = 。  
答案：（D） 

 
12. 將一根竹竿垂直插入水中，水浸濕竹竿的長度是 50 cm，在水面處做一個記

號，再倒過來將竹竿插入水中後，在水面處再做一個記號，兩個記號之間的

距離是 25 cm，請問竹竿的長度為多少 cm？ 
（A）75 （B）100 （C）125 （D）75 或 125 （E）150 或 250

【參考解法】 
每次竹竿進入水中的長度為定長 50 cm，如果竹竿兩次浸入水中沒有重疊部分，

則竹竿的長度為50 50 25 125+ + =  cm；如果竹竿兩次浸入水中有重疊部分，則

竹竿的長度為50 50 25 75+ − =  cm，因此竹竿的長度 75 或 125 cm。  
答案：（D） 

13. 一群小朋友要選一個人當隊長、其餘的小孩當隊員。若選擇一位男孩當隊長

時，則隊員中的男孩數與女孩數一樣多；若選擇一位女孩當隊長時，則隊員

中男孩數比女孩數多一倍，請問這一群小朋友中有多少位男孩？ 
（A）2 （B）3 （C）4 （D）6 （E）8 

【參考解法 1】 
因選擇一位男孩當隊長時，隊員中的男孩數與女孩數一樣多，故可得知男孩比

女孩多一位；當選擇一個女孩當隊長時，男孩人數比女孩人數多 2 位，依照題

意此時隊員中男孩數比女孩數多一倍，故可得知此時女孩人數為 2 位，男孩人

數為2 2 4× = 位。 
【參考解法 2】 
設有 x 位男孩，則女孩有 1x − 位。由題意知 2( 1 1)x x= − − ，解得 4x = ，因此有

4 位男孩。 
答案：（C） 

14. 將 1、2、3、4、5、6、7、8 這八個數不重複地分別填入下圖中的八個圓圈

內，每個圓圈內恰填一個數，使得圖中的二個正方形與四個梯形頂點處的四

個圓圈內所填的數之和都相等。請問這個相等的和是多少？ 
 
 
 

 
 
 
 
 

（A）8 （B）10 （C）12 （D）16 （E）18 



【參考解法】 
若將所有二個正方形與四個梯形這六個圖形四個頂點的和都相加，則可判斷出

每個圓圈內的數都被算了三次，因此所有二個正方形與四個梯形頂點處的數之

總和為3 (1 2 3 4 5 6 7 8) 108× + + + + + + + = ，而每個正方形與每個梯形的四個圓圈

內所填數之和相等，故這個相等的和是108 6 18÷ = 。下圖為一種填法。 
 
 
 

 
 
 
 

答案：（E） 
15. 小李在桌面上將四個相同的正立方體骰子豎直疊放在一起拼成一個長方

體，如下圖所示。請問這個長方體與桌面疊合的面之點數是多少？ 
 
 
 

 
 
 
 
 

（A）1 （B）3 （C）4 （D）5 （E）6 
【參考解法】 
由最上面的骰子可知，點數 1 的面與點數 2、5 的面都相鄰；由上往下數第二個

骰子可知，點數 1 的面與點數 4 的面相鄰；由上往下數第三個骰子可知，點數 1
的面與點數 3 的面相鄰。因此可以得知點數 1 與點數 6 在相對的面上。現考慮

最下面的骰子，它的前面為點數 2，右面為點數 4，因此與桌面疊合的面之點數

為 1 或 6。若與桌面疊合的面之點數為 1，則由最上面的骰子可判斷出知最下面

的骰子之右側應該為點數 5，矛盾，因此與桌面疊合的面之點數為 6。 
                                                   答案：（E） 

16. 線段 AB 上有 C、D 兩點，如下圖所示。若 AD 比 BD 長 30 cm，AC 比 BC
短 14 cm，請問 CD 的長度是多少 cm？ 
 
 
 
（A）22 （B）24 （C）26 （D）28 （E）30 

 
依題意，AD－BD = AC + CD－BD = 30 cm；BC－AC = BD + CD－AC = 14 cm。 
將兩式相加可得2 44CD =  cm，解得 22CD =  cm。 

                                                   答案：（A） 
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A B D C 



17. 甲、乙兩人在 A 地，丙在 B 地，三人同時出發以勻速相向而行，已知丙的

速度是甲的速度的 3 倍。出發後 10 分鐘，乙與丙相遇；又經過 10 分鐘甲與

丙相遇。請問乙走完全程需要多少分鐘？ 
（A）10 （B）12 （C）14 （D）16 （E）18 

【參考解法 1】 
可知出發後 20 分鐘甲與丙相遇，因丙的速度是甲的速度的 3 倍，故知此時甲走

了全程的
1
4
，丙走了全程的

3
4
。由此可知丙在 10 分鐘內走了全程的

3 32
4 8
÷ = ，

乙在 10 分鐘內走了全程的
3 51
8 8

− = 。所以乙走全程需要
510 16
8

÷ = 分鐘。 

【參考解法 2】 
設甲的速度為 x，則丙的速度為 3x。可知出發後 20 分鐘甲與丙相遇，故全程總

長為 (3 ) 20 80x x x+ × = ；而出發後 10 分鐘乙與丙相遇，故乙與丙的速度之和為

80 10 8x x÷ = ，因此乙的速度為8 3 5x x x− = ，所以乙走全程需要80 5 16x x÷ = 分

鐘。 
答案：（D） 

18. 小紅打算將生日蛋糕沿著直線鉛直地恰切 4 刀。請問小紅最多可將蛋糕切為

多少塊？ 
 
 
 
 
 
 
 

（A）8 （B）10 （C）11 （D）12 （E）14 
【參考解法】 
依題意，相當於用四條直線最多能把圓分割為多少部分。用一條直線切時最多

能把圓分割為 2 部分；再加切一條直線時最多可在原直線兩側多切出 2 部分，

故最多能把圓分割為 4 部分；再加切一條直線時最多可在原二條直線兩側各多

切出 2 部分，但其中有一部分重複算了一次，故最多能把圓分割為 4 + 3 = 7 部

分；繼續再加切一條直線時最多可在原三條直線兩側各多切出 2 部分，但其中

有二部分各重複算了一次，故最多能把圓分割為 7 + 4 = 11 部分。切法如下圖所

示，四條直線兩兩相交，且無任何三線共點時，最多可以分 11 部分。  
 
 
 
 

 
 
 

答案：（C） 



19. 將 61 個氣球分給八位小朋友，每人都至少分到 1 個且每人分到的數量互不

相同。請問分到最多氣球的小朋友至少能分到多少個氣球？ 
（A）10 （B）12 （C）14 （D）16 （E）18 

【參考解法 1】 
為了讓分到最多氣球的小朋友拿到的氣球數盡可能少，其餘七位小朋友所拿的

氣球數目要儘可能的多。先讓八位小朋友分別拿 1、2、3、4、5、6、7、8 個氣

球，總共拿了1 2 3 4 5 6 7 8 36+ + + + + + + = 個氣球，還剩下61 36 25− = 個氣球，

接著每人再多分 3 個氣球，此時八位小朋友分別拿 4、5、6、7、8、9、10、11
個氣球，剩下最後一個氣球分給拿到 11 個氣球的小朋友，因此分到最多氣球的

小朋友至少拿到 12 個。  
【參考解法 2】 
若分到最多氣球的小朋友只拿到 11 個氣球，則由八位小朋友的氣球數量互不相

同知最多總共有4 5 6 7 8 9 10 11 60+ + + + + + + = 個氣球，不合題意，因此分得最

多氣球的小朋友至少拿到 12 個，此時可以讓八位小朋友分別拿 4、5、6、7、8、
9、10、12 個氣球。  

答案：（B） 
20. 從 1、2、3、4、5、6、7、8 中選出六個數，使得這六個數之和為 4 的倍數，

請問共有多少種不同的選法？ 
（A）6 （B）8 （C）12 （D）16 （E）24 

【參考解法】 
由於1 2 3 4 5 6 7 8 36+ + + + + + + = 為 4 的倍數，當選出六個數之和為 4 的倍數時，

剩下的二個數之和也必為 4 的倍數，反之也成立。故相當於從 1、2、3、4、5、
6、7、8 中選出二個數，使得這二個數之和為 4 的倍數。可知所選出的二個數共

有(1, 3)、(1, 7)、(2, 6)、(4, 8)、(5, 3)、(5, 7)這 6 種方法。 
答案：（A） 

21. 小亮看一本故事書的正文，他從第二天開始每天比前一天多看一頁。他已經

連續看了九天，這本書的正文還剩 48 頁沒看。已知他第四天看了 39 頁，請

問這本書的正文總共有多少頁？ 
【參考解法】 
小亮第四天看了 39 頁，由題意可知小亮第一天看了39 3 36− = 頁，故小亮在前

九天每天所看的頁數分別為：36、37、38、39、40、41、42、43、44。所以這

本書總共有36 37 38 39 40 41 42 43 44 48 408+ + + + + + + + + = 頁。 
         答案：408 

22. 已知長方形 ABCD 的面積是陰影部分面積的 6 倍，

甲、乙兩塊空白區域的面積和為陰影部分面積之 9
倍，如下圖所示。若空白區域乙的面積為 12 cm2，

請問陰影部分的面積為多少 cm2？ 
 
 
 
 
 

A B 

D C 

甲 

乙



【參考解法】 
由題意知空白區域甲之面積為陰影部分面積之6 1 5− = 倍，故空白區域乙之面積

為陰影部分面積之9 5 4− = 倍，而空白區域乙的面積為 12 cm2，故陰影部分之面

積為12 4 3÷ = cm2。 
答案：003 

 
23. 小芳有 5 便士的英國硬幣共 20 枚，她拿出一部分與其他人交換成等值的 2

便士硬幣，她所有硬幣的總數變為 32 枚，接著她再取出一部分 5 便士硬幣

交換成等值的 1 便士硬幣，她所有硬幣的總數變為 56 枚，請問小芳最後還

剩下 5 便士的硬幣多少枚？ 

       
【參考解法】 
由題意知，每用 2 枚 5 便士的硬幣可以換成 5 枚 2 便士的硬幣，硬幣總數增加

了 3 枚。現原來 20 枚硬幣經過第一次交換後變為 32 枚，此時共增加了32 20 12− =
枚，則可知第一次換了 5 便士的硬幣12 3 2 8÷ × = 枚。同樣，每用 1 枚 5 便士的

硬幣可以換成 5 枚 1 便士的硬幣，硬幣總數增加了 4 枚，第二次交換後硬幣總

數從 32 枚變成 56 枚，硬幣數共增加了56 32 24− = 枚，則可知第二次換了 5 便士

硬幣24 4 6÷ = 枚。所以，共換了8 6 14+ = 枚 5 便士的硬幣，剩下20 14 6− = 枚。 
答案：006 

 
24. 9 張紙牌分別被標記上 1、2、3、4、5、6、7、8、9。四位學生 A、B、C、

D 分別從中各取兩張紙牌，已知 A 取得的兩張牌之和是 14，B 取得的兩張

牌之差是 6，C 取得的兩張牌之積是 12，D 取得的兩張牌之商是 2，請問未

被這四位學生取走的紙牌上之數是多少？ 
【參考解法】 
已知 C 取得的兩張牌之積是 12，而在 1、2、3、4、5、6、7、8、9 中有12 2 6 3 4= × = × ；

此時可知 C 取得的兩張牌可以是 2 與 6，或者是 3 與 4。 
D 取得的兩張牌之商是 2，在 1、2、3、4、5、6、7、8、9 中有2 2 1 6 3 8 4= ÷ = ÷ = ÷ 。 
若 C 取得的兩張牌為 3 與 4，則 D 取得的兩張牌為 1 與 2，此時剩下的五張牌為

5、6、7、8 與 9，不存在兩張牌之差是 6，故不合。 
若 C 取得的兩張牌為 2 與 6，則 D 取得的兩張牌為 4 與 8，則 A 取得的兩張牌

是 5 與 9，此時剩下的三張牌為 1、3 與 7，故 B 取得的兩張牌為 1 與 7，即未被

這四位學生取走的紙牌上之數是 3。 
答案：003 

 
 
 
 



25. 一個三位數與一個二位數之和是 199，並且這個三位數與兩位數是由五個不

同的數碼組成，請問這樣的三位數總共有多少個？ 
【參考解法】 
可知三位數的百位數碼只能為 1。 
若三位數的十位數碼為 0，則由於五個數碼都不同，這兩個數的個位數碼之和最

大為8 9 17+ = ，不可能為 19，因此整個計算過程中不會產生進位，所以二位數

的十位數碼必為 9，此時它們的個位數碼由9 2 7 3 6 4 5= + = + = + 組成，總共有

3 2 6× = 種選法。 
若三位數的十位數碼不為 0，則這兩個數的十位數碼在(2, 7)、(3, 6)、(4, 5)中選

擇，總共有3 2 6× = 種選法。而個位數碼在(2, 7)、(3, 6)、(4, 5)中剩下的兩組與(0, 
9)中選擇，總共也有3 2 6× = 種選法，因此可得知共有3 2 3 2 36× × × = 種選法。 
所以符合題意的三位數總共有6 36 42+ = 個。 

答案：042 


